

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón: Pellgrós 3 :: Teléfono 12.642

Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCIA

Madrid, 3 de febrero de 1930

Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA

AÑO LXIV.—NUMERO 12.208

Ponencia sobre emblemas y banderas

PABELLON NACIONAL

Real orden de Guerra de 21 de mayo de 1875.

Hace una salvedad con respecto a la corbata de la Orden Piada.

Real orden de Guerra de 10 de agosto de 1875.

Crea la bandera para los buques de recreo, igual a la de guerra, pero con sólo la corona.

Real orden de Marina de 3 de agosto de 1878.

Dispone que cada edificio aislado que la Marina disponga fuera de los arsenales sólo debe izar una bandera, precisamente en la fachada correspondiente a la puerta principal, aunque se alojen distintos Cuerpos o dependencias.

Real orden de Marina de 10 de diciembre de 1878.

Es la llamada Instrucción sobre banderas, que de un modo bastante concreto legisla de una vez sin fin de detalles que carecían de sanción oficial. Entre ellos:

Buques correos, aclarada en 22 de febrero de 1884; de recreo, corsarios, embarcaciones de Hacienda y de los otros ramos del Estado.

La del ramo de Hacienda, cuya composición puede verse en la figura correspondiente, sirvió de norma a la de las embarcaciones de los demás ministerios, y, subsistiendo el escudo de los cuatro cuarteles, sólo se diferenciaban por las iniciales azules, coronadas de lo mismo.

27 de mayo 1902. Reglamento de la Tabacalera, art. 5.º

Determina que la bandera de sus embarcaciones sea como la de guerra, con el escudo de los cuatro cuarteles sobre las letras C. A. T., en azul.

Real orden de Hacienda de 1.º de septiembre de 1908.

Al anunciar una subasta para la adquisición de banderas para sus edificios describe el escudo como formado por los cuarteles de Castilla, León, Aragón, Navarra, Granada y Borbón.

Real orden de Marina de 5 de diciembre de 1904.

Fija las dimensiones y colocación del escudo en las banderas, hasta ahora no reglamentado.

Real orden de Marina de 5 de marzo de 1903.

Crea el gallardetón para los buques que lleven correo.

Real orden de Marina de 18 de marzo de 1903.

Trata del uso de la bandera de la Cruz Roja.

Real decreto de Marina de 30 de abril.

Crea el gallardetón de la Liga Marítima.

Real decreto de Guerra de 4 de agosto.

Crea la bandera que puede usar la Sociedad Colombiísta de Cataluña, que deberá ser como la nacional, pero con las iniciales R. S. y C. C. a ambos lados del escudo.

Julio GUILLEN

Capitán de Fragata

(Continuará.)

La Conferencia Naval

EL TONELAJE DE LA MARINA FRANCESA

LONDRES.—Según informen oficiales, el tonelaje global de la Marina de guerra francesa se elevaba en 1 de enero de 1930 a 712.900 toneladas, de ellas, 543.410 en servicio, y el resto, en construcción o en proyecto de construcción.

Por lo tanto, la cifra de 450.000 toneladas que da el periódico «Daily Telegraph» es completamente errónea.

EN HONOR DE TARDIEU

CALAIS.—En la recepción ofrecida por el Ayuntamiento en honor del presidente, Sr. Tardieu, que regresa de Londres, ha puesto de manifiesto el presidente la

extrema importancia de los problemas tratados en La Haya, donde Francia consiguió asegurarse las garantías indispensables en la atmósfera de acuerdo y cooperación que responde a los deseos del país, y en Londres, donde Francia vió en todas las demás potencias adoptar su proposición transaccional para la limitación de los armamentos navales.

El presidente del Consejo se ha felicitado de que la Prensa francesa haya decidido unánimemente sostener la obra del Gobierno, y terminó diciendo que éste, que ha cumplido hasta ahora todos los compromisos, continuará la política emprendida y pedirá a las Cámaras la realización antes de las vacaciones de Pascuas de la primera parte del programa gubernamental, a saber: Ratificación de los acuerdos internacionales pendientes; votación de la ley de reconstitución nacional; votación del presupuesto y puesta en punto y aplicación de los seguros sociales.

«Con el apoyo del país—terminó diciendo—, como hombres optimistas que somos y que seguiremos siendo, y animados de una fe completa en las posibilidades francesas, llegaremos hasta el final.»

LA PROPOSICION TRANSACCIONAL

LONDRES.—Se ha publicado el texto de la proposición transaccional francesa para la limitación de los armamentos navales que los delegados de las cinco potencias que participan en la Conferencia adoptaron en su última reunión como base de la discusión.

DE MUSICA

Recital de José Cubiles

Este notable pianista es bien conocido del público madrileño, que le ha aplaudido numerosas veces en sus anteriores conciertos. Por lo tanto, no hemos de alabar una vez más sus cualidades excepcionales, que le muestran hoy día como un positivo valor.

Su última excursión por Francia e Inglaterra constituyó para el joven profesor del conservatorio—ganó esta plaza por oposición a los veintinueve años—un triunfo tan brillantísimo como los obtenidos cuantas veces ha estado en España, bien solo, bien acompañando a las orquestas Filarmónica, Sinfónica y Lassalle.

Este año emprenderá de nuevo una tournée por mismos lugares, en donde se dió a conocer en su triunfal excursión de 1927.

De su recital de ayer merece destacarse, en primer término, la primorosa interpretación del «Vals» de Chopin, que en las manos de Cubiles alcanza toda su espléndida belleza.

El «Andante» y la «Polonesa» del gran compositor francés, bellísimas páginas para piano, completaban la parte de música dedicada a este autor.

Debussy estaba representado con su delicada pieza «Mins trels» y Dorchine con su dulce «Serenata».

La primera parte del programa se componía de la sonata en la mayor de Mozart, op. 224, y de la grandiosa concepción de Brahms, «Variaciones sobre el tema de Paganini».

Como puente de enlace figuraba la parte dedicada a la música española, en la que había trozos escogidos de Turina, «Retratos»; de Espla, «La vudita del conde Laurel»; parte bellísima de la suite de tres piezas infantiles de «La pájara pinta», de Granados; parte de «Goyescas», y de Albéniz, la vibrante «Navarra».

Olvidábamos una delicada página de Halffter, creo que una danza del hermoso ballet «fonatina».

En todas las interpretaciones, se notó como el músico eminente de amplia cultura musical, de maravillosa técnica y de refinado gusto.

Los aplausos atronadores del selecto público que llenaba el teatro de la Comedia fueron el justo premio a su labor.

M. J. J.

Consejo de Ministros

A las seis y media de la tarde llegó a la Presidencia el jefe de Gobierno, no haciendo manifestaciones a los periodistas.

Momentos después llegó el ministro de Hacienda y Economía, El ministro de Fomento manifestó que traía pocos asuntos al Consejo y que estaba mejorado del brazo.

Los demás consejeros fueron llegando después, y momentos antes de las siete quedaba reunido el nuevo Gobierno.

Manifestaciones de los ministros

Los primeros que salieron del Consejo fueron los ministros de Fomento y Marina, señores Matos y Carvia.

El señor Matos, a requerimiento de los periodistas, manifestó que se daría una nota oficiosa importante.

—Es corta—dijo—, y la tomarán ustedes pronto.

El ministro de Marina no hizo declaración ninguna.

El duque de Alba saludó amablemente a los informadores, diciéndoles que había sometido a la consideración de sus compañeros algunas cosas que estaban bien delineadas en la nota que daría el ministro de Justicia y Culto.

—Estamos juramentados para no dar ampliación—dijo, sonriente.

El general Marzo hizo idénticas manifestaciones a los reporteros. Le preguntamos si se había tratado en Consejo el asunto que traía la Comisión de pueblos de Valencia, que por la mañana habían estado a visitarle, y el ministro de la Gobernación, dijo:

—Si, hemos tratado en el Consejo lo de la anexión de los trece pueblos inmediatos a Valencia a dicha capital, y se ha acordado la suspensión de tal acuerdo hasta tanto que se estudie y resuelva la reclamación que me ha presentado la Comisión que representa a dichos pueblos, pidiendo que no se lleve a efecto la anexión. Todo lo que signifique atropello e injusticia, estamos dispuestos a impedirlo.

El ministro de Hacienda se detuvo unos momentos con los periodistas, haciendo algunas preguntas a los informadores.

—¿Han tratado ustedes de la ley de Contabilidad del Estado?—le preguntamos.

—Desde luego; era uno de los asuntos que había que tratar en seguida, y hemos aprobado inmediatamente su vigencia. Pero en la nota oficiosa lo tienen bien especificado.

A las diez menos cuarto, el ministro de Justicia y Culto, señor Estrada, ante la expectación de los periodistas, les dió la siguiente nota oficiosa:

«El Gobierno acordó que cada uno de los ministros examine detenidamente las disposiciones relativas a sus respectivos departamentos, a fin de reintegrar, desde luego, a la vigencia a medida que los servicios lo consientan, revisando cuidadosamente las disposiciones que hayan sido dictadas, para dejarlas sin efecto, o modificarlas y adaptarlas a las necesidades presentes, o, en caso preciso, mantenerlas. Todo sin perjuicio de proponer, en su día, a las Cortes la resolución definitiva sobre estos particulares. Se acordó también el restablecimiento de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública, con arreglo a la cual únicamente podrá concederse en los sucesivos créditos extraordinarios y suplementos de créditos y celebrarse contratos de servicios públicos. También se estudió la posibilidad y conveniencia de suprimir o simplificar los organismos administrativos de cada departamento, con propósito de reducir todo gasto que no sea absolutamente indispensable.

Se tomó el acuerdo de dejar en suspenso la agrupación de trece pueblos de Valencia hasta que sean resueltos los recursos contra ella presentados. Sin efecto también se deja la obligación impuesta a los exportadores, referente al pago del 80 por 100 de las divisas extranjeras en moneda nacional. Se acordó sea aprobado el Estatuto de las Federaciones de Estu-

diantes, dando normas para la unanimidad de criterio. Se ha tomado el acuerdo de reintegrar en sus cátedras o escalafón a los catedráticos actualmente apartados de la enseñanza y reintegrar en sus derechos académicos al señor Sbert. Se dictará una Real orden devolviendo a los Colegios de Abogados de España el derecho a elegir su Junta.»

Antes de que terminara la lectura de la importantísima nota, salió el general Berenguer, acompañado de sus ayudantes, que se dirigió a los periodistas diciéndoles:

—¿Han entregado a ustedes la nota oficiosa?

—Precisamente nos la está dictando el ministro de Justicia.

—Pues terminen y verán que es de trascendencia. Y eso es lo único que hemos tratado en Consejo. Me parece que es bastante.

—¿No hay ampliación, señor presidente?

—¿Para qué más ampliación que la nota? Además—dijo, sonriente—, estoy afónico y no puedo hablar.

El general Berenguer se despidió seguidamente de los periodistas.

Palabras del ministro de Justicia

Al terminar la lectura de la importantísima nota, el señor Estrada, dirigiéndose a los informadores, dijo:

—He leído con verdadera emoción la nota oficiosa del Gobierno. Nosotros esperamos que la opinión pública la recibirá con alegría y honda satisfacción.

Un periodista le preguntó si la medida referente a los catedráticos alcanzaba al señor Unamuno, y contestó:

—Fíjense bien en las dos palabras de la nota oficiosa «en sus cátedras o escalafón». Creo que está bien claro. No puedo decir más.

Otro periodista le preguntó:

—¿Qué hay de la Constitución?

—Pero si estamos ya viviendo en plena Constitución del 76. Las pruebas son concluyentes.

Me satisface, y me llena el alma de emoción, que uno de los primeros acuerdos adoptados en Consejo haya sido el devolver a los Colegios de Abogados de España sus prerrogativas y derechos para elegir sus Juntas. Yo, abogado y colegiado en ejercicio, amante de la Constitución y de la ley, imagínense ustedes lo satisfecho que estoy por haberse adoptado hoy mismo esa medida.

El señor Estrada no hizo más manifestaciones.

Provincias

DEL NUEVO CADAVER HALLADO EN EL TAJO

TOLEDO.—Los agentes de la brigada del Sr. Maqueda y las fuerzas de la Guardia civil siguen trabajando activamente para esclarecer cuanto se refiere al hallazgo del nuevo cadáver del Tajo. Hoy se han efectuado varios registros en la ribera del río donde apareció el cadáver, pero no se ha obtenido ningún resultado. La Policía hace pesquisas entre los colonos y obreros que viven en las proximidades para conocer detalles de las personas que hubieran merodeado por aquellos contornos, y los interrogados han dicho que no habían visto a ningún sospechoso.

Un colono de una finca inmediata adonde apareció el segundo cadáver ha declarado que vio éste antes que los pescadores, pero que, teniendo que atender obligaciones urgentes, no pudo dar cuenta del hallazgo, y al regresar ya había sido descubierto por los pescadores.

El Juzgado ha llamado a varios peritos sastres para que hagan un dietamen acerca de la ropa que vestía el cadáver. Se han recibido algunas noticias de haber desaparecido recientemente ciertas personas, y el juez ha ordenado que se

presenten las familias de los aludidos para que reconozcan tales ropas.

TRES PESQUEROS DESAPARECIDOS

VIGO.—Continúa el temporal de agua y viento. Sigue desconociéndose el paradero de los vapores pesqueros «Monte Negro», números 7 y 8, «Agujas» y «Angel Manuel», que llevan en el mar más de diez y siete días, y van tripulados por 11 hombres cada uno. El jueves de la semana pasada fueron vistos por última vez pescando en la costa portuguesa y después no se ha vuelto a saber de ellos, a pesar de las pesquisas realizadas por los armadores a lo largo de la costa de Portugal hasta Cádiz. La impresión es pesimista. Las autoridades de Marina cooperan a las pesquisas. Telegramas recibidos de Portugal dicen que el mar ha arrojado a las playas de Añfe, Montedeuro y Aveiro aparejos de pesca, trozos de madera, remos y calzado usado y otros restos de naufragios, que se teme pertenezcan a los pesqueros desaparecidos. El vapor pesquero «Maria del Carmen» continúa fondeado en el puerto de Peniche (Portugal), con toda la dotación. Las autoridades portuguesas no han permitido la salida del buque por el temporal reinante. En el puerto de Bouzas reina gran ansiedad por recibir a los tripulantes, a los que se creía muertos.

EL TRASATLANTICO INGLÉS «ASTURIAS»

VIGO.—Ha zarpado para Londres, el trasatlántico inglés «Asturias», conduciendo 70 millones de pesetas en lingotes de oro.

El transporte a bordo se efectuó en varias gabarras, custodiadas por la Benemérita.

LAPIDA EN HONOR DE UN ILUSTRE GADITANO

CADIZ.—El Ayuntamiento ha acordado dedicar una lápida, que se colocará en el salón de sesiones, en homenaje al ilustre gaditano D. Salvador Viniagra Valdés, que durante más de cuarenta años defendió en la Prensa y en el libro los intereses de Cádiz.

Información de Marina

FUNDACION FELIX DE ECHANZ

El «Diario Oficial» publica la convocatoria del certamen para la concesión de premios de dicha Fundación para jefes, oficiales y practicantes de Sanidad de la Armada.

POSESION DE MANDOS

SAN FERNANDO.—Se han posesionado de los mandos del regimiento de Infantería de Marina y de la Dirección de la Escuela del mismo Cuerpo en esta ciudad, respectivamente, los coroneles don Joaquín García Anillo y D. José Aubarède.

PRUEBAS DE LANZAMIENTO DE TORPEDOS

CARTAGENA.—Los destructores «Sánchez «Barcáiztegui» y «Almirante Ferrándiz» y el torpedero número 21 han efectuado pruebas de lanzamiento de torpedos en el polígono. El submarino C-5 y los torpederos 18 y 22 han hecho ejercicios en alta mar.

Compañía Trasatlántica Española

EXPOSICIONES DE BARCELONA Y SEVILLA

Con objeto de facilitar la visita a dichas Exposiciones, esta Compañía expedirá pasajes de primera clase de Cádiz a Barcelona y de Barcelona a Cádiz al precio de cien pesetas, más impuestos por cada trayecto.

Para informes y detalles, en las Agencias de la Compañía. En Madrid, Alcalá, 43.

Historia de la crisis

Nuestro querido colega «A B C» ha publicado el siguiente artículo, que por creerlo interesante publicamos íntegro: «Las declaraciones con que el general Primo de Rivera se despide por ahora de la publicidad, las que aparecieron el jueves en «La Nación», contienen un punto interesatísimo de historia y dejan explicado con perfecta lealtad el proceso de la crisis. El público ha podido creer que la crisis se planteó el martes. El ex presidente del Consejo hace constar que su dimisión, por consiguiente la de todo el Gobierno, quedó presentada el domingo, en el despacho a que le llamó el Rey, «fundadamente sorprendido y contrariado por la nota de consulta a los capitanes generales». Pero, según las mismas declaraciones del general Primo de Rivera, el origen de la crisis es anterior. Ya «en los últimos días de diciembre empezó a faltar calor y plena confianza donde era indispensable encontrarlos para el plan de extinción de la Dictadura y traspaso de sus funciones».

Efectivamente, el día 2 de enero el general Primo de Rivera salió de Palacio sin la aprobación del plan político que muchos días antes había sometido a Su Majestad, y que, entre otras cosas, contenía la institución de una Cámara única con escasa participación del sufragio; una reforma constitucional radicalísima. En su editorial del día siguiente, procuró «A B C» que se conociera la grave divergencia producida entre la Corona y la Dictadura cuando ésta trataba de establecer posiciones firmes contra la Constitución. Y como epígrafes y referencias periodísticas insistieran en suponer una ratificación de confianza y de poderes donde en realidad se había producido la crisis, aún tuvimos que poner los puntos sobre las íes y escribir esta advertencia: «No sabemos que más necesitan algunos colegas para enterarse de lo que ha ocurrido».

El franco y leal testimonio del general Primo de Rivera es del mayor interés para la historia de estos años. La Corona ha estado en su puesto y ha cumplido su deber. La Dictadura no ha sido ni podía ser, en el ánimo del Rey, más que una interinidad y un expediente. Y cuando ha querido ser otra cosa no ha tenido el calor y la confianza de la Corona.

Nació la Dictadura con una gran fuerza de opinión. Tememos tener que recordar muchas veces las causas que la provocaron. Ha caído por su propio peso, y, ¿por qué no decirlo...?, ni sus errores ni el carácter excepcional y sin ejemplo que ha revestido, de poder personal omnímodo, siempre descaído de su legitimación, han bastado a conseguir la reacción suficiente en el espíritu popular, más influido por el odio al pasado que por el rescate al porvenir.

A su hora, la Monarquía, que en 1923 evitó un desastre nacional, ha sabido abrir paso a la restauración del régimen constitucional, que nosotros anhélamos. ¡Ojalá encuentre la nueva política en la moral de los hombres públicos los concursos y asentimientos necesarios para que el país, primero jubiloso y después resignado bajo la Dictadura, no reaccione contra el régimen liberal, si otra vez lo desacreditan sus fariseos.»

La familia "ganche"

Un pueblo tan bien equilibrado por el medio profano en que se criaba, no podía menos que vivir en una organización donde el espíritu de la justicia, el orden y las virtudes familiares y sociales fueran una natural consecuencia de ese equilibrio mental y físico fruto del medio que lo engendra y plasma.

La familia ganche era de una organización superior. Existía la monogamia y el matrimonio se efectuaba por la libre voluntad de los novios a quienes les bastaba pronunciar el «Sí» o el «No» ante un grupo de sus familiares, de amigos o de nobles. La infidelidad era castigada con el emparedamiento de la mujer y la muerte inexorable del marido; según fuera el culpable. No existía para el matrimonio diferencias sociales, bastaba el simple amor o deseo de los contratantes. La única dificultad sería era la comprobación de la falta de valor personal o mancha en el honor de cualquiera de los contrayentes o sus familias. Esta libertad de elección

en las parejas y el rigor con que se penaba los adulterios terminó la constitución de una sociedad franca, honesta y libre de máculas sociales. Los hijos eran la honra de sus padres y estos el sostén noble de la pequeña y feliz patria, que tenía en sus reducidos elementos los hombres que necesitaba para cada cosa; guerreros de un valor y destreza sin comparación, labradores sin par, sacerdotes virtuosísimos, verdaderos padres espirituales de aquel pueblo y nobles de una nobleza real que administraban justicia y rodeaban al rey, sin intrigas ni ambiciones perniciosas.

Y eran tan de verdad estas virtudes de aquel pueblo que tanto amaba a su terruño querido, que en las tremendas lides la sangrienta conquista la mayor parte de los nobles y muchos faicanes y gentes del pueblo prefirieron emparedarse y morir así que entregarse al vencedor por noble y cristiano que éste fuera.

JUAN DOMENECH

DE AQUI Y DE ALLA

PARA EVITAR DISGUSTOS FAMILIARES

La ciencia médica ha encontrado la mejor fórmula para reducir los disgustos, especialmente los disgustos económicos. Lo Sociedad Médica de Inglaterra está dispuesta a proporcionar la receta, especialmente a las mujeres que tengan que sufrir constantes disgustos de sus maridos, ha declarado el doctor Edward P. Cathcart, profesor de la Universidad de Glasgow.

He aquí a aplicación de la receta de la Sociedad Médica de Inglaterra:

«Dése azúcar a las personas que se encuentren disgustadas. Si el disgusto es grave, procurese poner un poquito de alimbar, sin que esto se haga notar por el paciente, en todos los alimentos.»

Con esta simple receta, considera el doctor Cathcart que el hombre o la mujer que sufra los enojos más fuertes se vuelve un cordero.

Marruecos

Entrega de Reales despachos

CEUTA.—En el cuartel del Serrallo, y con asistencia de las autoridades civiles y militares, se celebró la entrega de los reales despachos a los jefes y oficiales ascendidos por elección.

Las fuerzas de distintas Armas formaron en el patio del cuartel, y el general García Benítez pronunció patriótica allocución.

Los jefes y oficiales ascendidos han sido: Coronel de Intendencia don Francisco Farinós, teniente coronel de Radiotelegrafía y Automovilismo don Andrés Fernández Mulero, teniente coronel don Martín Lacasa, teniente coronel de Intendencia don Rafael Córdón, teniente coronel de Infantería don Fernando Pareja, comandante don Buenaventura Sánchez Palma, comandante de Caballería don Francisco Sánchez Pozo, comandante de Ingenieros don Patricio Azcárate García, comandante de Intendencia don Germán Mainar, comandantes médicos don Severino Ripérez y don Antonio Saro, y veterinario mayor, jefe del Laboratorio bacteriológico del hospital del Español de Tánger, don Tomás García Cuenca.

Noticias de Melilla

MELILLA.—Para dar las gracias al Rey por su reciente ascenso a divisionario, marchó a Madrid el general González Carrasco, acompañado de su esposa, siendo despedido por numerosas comisiones de todas las clases sociales.

Desde Madrid se trasladará a Ferrol para tomar posesión de aquel Gobierno militar.

Antes de partir, los somatenistas le hicieron entrega de un álbum con la firma de todos.

Los musulmanes han comenzado la fiesta del Ramadán.

Ha salido para la circunscripción del Rif el jefe del Tercio, coronel Liniers.

Notas militares

Un Consejo de guerra

El día 4 del actual, a las diez de la mañana, se verificará en Prisiones Militares un Consejo de guerra para ver y fallar la causa seguida al soldado de Cazadores de África, número 1, Domingo Bermejo Manzanares.

Presidirá el teniente coronel del Rey, don Rafael de la Bastida, siendo vocales

los capitanes don Julio Marina, don Cesáreo Martín, don Enrique Cebellino, don Luis Colmenar y don Aniceto Ramos.

Será vocal ponente el teniente auditor don José María Dávila, y asistirán como suplentes don Juan Valderrábanos y don Arturo López.

Mando interino

El coronel de Asturias don Julio Mena, se ha encargado del mando de la segunda brigada de Infantería, por ausencia del general don Manuel Burguete.

Asociación de la Prensa

VALIOSO REGALO DE LOS PERIODISTAS CHECOSLOVACOS

El Sindicato de Periodistas Checoslovacos ha tenido la gentileza de regalar a la Asociación de la Prensa de Madrid, con destino a su palacio social, una lámpara monumental de cristal de Bohemia, que representa el más artístico y valioso adorno del mismo. La hermosísima Praga constituye un alarde de buen gusto y exquisito arte.

El ministro de Checoslovaquia en Madrid, doctor Vlastimil Kybal, cultísimo y fervoroso hispanista y entusiasta admirador de nuestra literatura, ha sido el cordial intermediario del magnífico presente.

La Junta general de la Asociación de la Prensa adoptó por aclamación el acuerdo de expresar por telégrafo al Sindicato de Praga su sincera y rendida gratitud, testimoniándole además este sentimiento en artístico pergamino, que les será remitido por conducto del doctor Vlastimil Kybal, a quien la Asociación hace extensivo su fervoroso reconocimiento.

Extranjero

El Club a que pertenece Hoover es completamente «húmedo»

WASHINGTON.—El senador Brookhart ha hecho ayer ante el Senado revelaciones que produjeron gran sensación.

El senador en cuestión dió lectura de una carta, en la que se afirma que en el Century Club, de Nueva York, una de las Sociedades más antiguas y cerradas, de la que forma parte como miembro el propio presidente Hoover, se sirven, en las reuniones mensuales, «cock-tails» de ginebra, y que, durante la fiesta de primer de año, se consumieron grandes cantidades de ponches al ron y otras bebidas alcohólicas.

El senador denunciante declaró que dejaba aquella carta a disposición del señor Wickersham, vicepresidente del expresado Club, y al mismo tiempo presidente de la Comisión recientemente nombrada para estudiar los medios más adecuados de aplicación de la «ley seca».

La aplicación del plan Young

BERLIN.—El Gobierno del Imperio se ocupó del proyecto de ley relativo a la aplicación del plan Young, que será sometido a estudio del Consejo del Imperio, probablemente mañana o a comienzos de la semana próxima.

La fracción del centro del Reichstag ha presentado varias mociones, relativas a las medidas que procede adoptar en favor de los viticultores alemanes. En una de ellas se pide que el Gobierno entable negociaciones con los países productores de vino, especialmente Francia, para la conclusión de un nuevo acuerdo sobre tarifas de aduanas.

El canciller recibirá en breve a los jefes de los grupos gubernamentales para tratar sobre algunas cuestiones, especialmente de las negociaciones con Polonia, que están a punto de terminar, y de las conversaciones concernientes al territorio del Sarre.

Las principales personalidades del partido populista bávaro se reunieron ayer, aprobando una moción que dice ser necesario, antes de pronunciarse acerca del plan Young, conocer las medidas que el Gobierno piensa adoptar para realizar el saneamiento de las finanzas alemanas. El partido populista bávaro comparte, en esta cuestión, el punto de vista defendido por el grupo del centro.

La ruptura entre Méjico y Rusia

MEJICO.—El ministro de Rusia en Méjico, señor Alexander Maka, ha recibido órdenes de Moscú para que clausure la Embajada de los Soviets.

Esta decisión viene a ser la última medida oficial de la ruptura de relaciones.

El señor Maka piensa salir para Rusia el 10 del actual mes.

Carta de Viena

La situación en Europa central continúa siendo incierta.—Hay conspiraciones contra la dictadura del rey de Belgrado.—La crisis de la constitución de Polonia.—Hay también descontento en Hungría.—La situación de Austria.—Checoslovaquia.—Informe especial

La situación general de Europa central continúa incierta; y es que no se puede hablar todavía de una consolidación positiva. Hay crisis políticas y económicas, que estremecen progresivamente los estados pequeños y mayores, y algunos de éstos últimos ya fueron casi arruinados por causa del trastorno; y esto a causa de la política o de las crisis económicas y operativas.

Si se dá una ojeada a la situación de ahora, se ve que actualmente, Yugoslavia, que hasta el día de hoy se llamaba Reino S. H. S. (Reino de los Servios, Croatas (Hrvatias) y Eslovenos), es el primer Estado que pudo atraer la atención de todo el mundo. Hace un año que el rey Alejandro ejerce la dictadura, y eso en compañía de sus militares, designando como ministro presidente a un general de la guardia. Al anunciar la dictadura, el rey Alejandro declaró que sólo él llevaría la responsabilidad de haber dado este paso, y es verdad que mostró gran valor en ejecutarla. Es que el rey Alejandro conoce bastante su país y sus subditos; es que está sobre un trono que fue muchas veces bañado en sangre con riesgo de deliberar el camino para la dinastía de ahora. Hace, pues, un año, el rey Alejandro reina como dictador, sin Parlamento, prohibiendo toda manera de acción política y censurando a lo más estricto todos los periódicos; ha prohibido en el país todo sentimiento libre y particular y concierne a tiranía ha ido mucho más lejos que Mussolini. Últimamente, el rey Alejandro ordenó a que su país acepte el nombre general de Yugoslavia y ha publicado disposiciones, que exterminan la diferencia entre los Servios, Croatas, Eslovenos y Mahometanos. Los croatas le dieron una contestación con un gesto disgustado, y eso en el día de su cumpleaños; se ha descubierto una grande conspiración, y cientos de ciudadanos fueron encarcelados. No se conoce exactamente el origen de esta conspiración. Pero se sabe muy bien que la situación de Yugoslavia es seria. El rey Alejandro ha tomado sobre sí la responsabilidad por las consecuencias de la dictadura. Pero esas consecuencias serán muy tristes.

En Polonia, que es un Estado con un parlamentarismo aparente, en el cual el mariscal Pilsudski reina como dictador, se percibe también una crisis, que es la crisis de la constitución polaca. Pilsudski quiere transformar Polonia en un Estado autoritativo como es el Estado de Austria. Parece que el mariscal Pilsudski espera el desarrollo de las cosas con mucha paciencia. Últimamente fué nombrado un Gobierno nuevo, que dirige todos sus esfuerzos para poder introducir la modificación de la constitución por medio del Parlamento. Pero los aspectos de poderlo alcanzar son muy pequeños. El desarrollo de las cosas consiste en esto, que el mariscal Pilsudski echara su espada sobre aquel platillo, que acciona en su favor. Es evidente que las sensaciones políticas de Polonia no han ocurrido todavía.

En Hungría reina mucho descontento con la acción del conde Bethlen. Es que el conde reina desde hace muy largo tiempo—nueve años—y en esto consiste el gran secreto de la resistencia, que aumenta de día en día. Es verdad que Bethlen pudo alcanzar ciertos éxitos políticos en el extranjero; sobre todo la unión con Italia; pero los éxitos de la política interior, y sobre todo, los de la política económica son muy pequeños. La situación económica de Hungría es mala, porque vive en guerra con todos sus vecinos. Hungría quiere apropiarse de Siebenburgen y del Banat, que son territorios rumanos; quiere apropiarse también de aquellas partes checoslovacas y yugoeslavas, que eran antes húngaras; quiere apropiarse del Burgenland, que es un país austriaco. No debe ser maravilloso que estas condiciones políticas reaccionan sobre la situación económica de un país como Hungría, Bethlen muestra en sus acciones muchas señales de dictadura; se le han opuesto de parte de guaidores ilustres políticos de su país, que aspira hacia una dictadura eternamente abierta. Es verdad que Hungría, con su deseo de

arruinar el contrato de paz de Triánón, representa para Europa central el centro de guerra.

En Austria ya existe reposo después de haberse ejecutado la revisión de la constitución por el canceller Schober. Pero la situación es aún muy débil; las causas por eso, son de natura económica. Hay más de 300.000 familias de obreros sin trabajo, número enorme, número extraordinario; para los seis millones que habitan este país. Austria, desde hace muchos años, quiere alcanzar un empréstito de 100 millones de dólares para trabajos de investigación, para el desarrollo de las obras públicas y para poder amenguar con esto el ejército de obreros sin trabajo. El porvenir de Austria depende de la resolución de esta acción económica.

Parece que la situación de Checoslovaquia es la más feliz; porque es un país con muchos recursos. Aunque existen dificultades políticas interiores, éstas últimas no son de gran importancia. Se ve que Checoslovaquia se halla en la mejor situación, dentro de la de los Estados que nacieron después de la gran guerra.

Es, pues, el cuadro general de Europa central muy desgraciado. Hay sombras oscuras que corren sobre muchos lugares, y Europa está obligada a prestar mucha atención para poder evitar las complicaciones.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

La catástrofe de un paso a nivel

GRANADA.—Se conocen detalles del trágico accidente ocurrido en el paso a nivel de El Plantel.

La locomotora arrastró el automóvil a unos cien metros y luego volcó sobre él. Uno de los muertos presentaba la cabeza completamente abierta y empotrada en el coche. El otro se hallaba completamente destrozado en el «baquet».

Los heridos, después de ser curados de primera intención por los médicos de la Casa de socorro, fueron traídos en dos automóviles al Hospital de San Juan de Dios, de Granada, y sometidos a una intervención quirúrgica. El Sr. Bocanegra falleció a las tres de la madrugada, sin pronunciar palabra, y el chofer, Antonio Carrillo, dejó de existir una hora después. Este, en su delirio, decía: «¡La máquina, que viene la máquina!»

Los otros dos muertos han sido identificados por los documentos que fueron hallados en sus ropas. Se trata del dependiente de una zapatería de la calle de Zacatín, llamado Antonio Sánchez Moya, y del empleado de Hacienda Francisco Zurita.

El Juzgado se trasladó al lugar del suceso e instruyó las diligencias de rigor. Parece que el paso a nivel se hallaba abierto al llegar automóvil.

INDUSTRIA Y COMERCIO

Petición del Círculo de la Unión Mercantil al nuevo Gobierno

La Junta directiva del Círculo de la Unión Mercantil ha visitado al señor presidente del Consejo de ministros, haciéndole entrega de un escrito, en el que solicita, atendiendo a las circunstancias presentes por que atraviesa el comercio y la industria, la supresión total de todas las Juntas, Comisiones y Comités de carácter interventor en nombre del Estado, por la perturbación que causan en las clases productoras, imposibilitando su desarrollo y el que pueda intervenir la competencia que estimularía la mejora de los productos y el abaratamiento de los precios.

Esta visita se ha hecho al jefe del Gobierno por el alcance múltiple de las peticiones formuladas; pero se ha visitado, asimismo, al señor ministro de Hacienda y al de Economía por la relación que tienen dichas peticiones con sus departamentos.

En su visita hicieron presente el deseo de las clases que representan, en el sentido de que se modifique la organización corporativa, de acuerdo con anteriores peticiones que renovarían ante el nuevo ministro de Trabajo.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

Información política

Juran el cargo los nuevos ministros de Economía y Trabajo

A la hora de cerrar esta edición recibimos la noticia de que han jurado el cargo los nuevos ministros de Economía y Trabajo.

El acto de la jura se celebró con el ceremonial de costumbre.

Como se sabe, el ministro de Trabajo es don Pedro Sangro y Ros de Olano, marqués de Guad-el-Jelú; el de Economía es don Julio Wais y San Martín, prestigioso abogado que ya anteriormente había ocupado una cartera.

El domingo del presidente

Continuaron en el Palacio de Buenavista los preparativos para que el general Berenguer pueda instalarse hoy en el Ministerio del Ejército, donde tendrá ordinariamente su despacho.

Durante la mañana estuvo el presidente del Consejo trabajando en dicho departamento, que abandonó a las dos de la tarde, después de haber recibido al ministro de la Gobernación, general Marzo, con el que conferenció largamente.

También estuvo en el Ministerio del Ejército el general Goded.

A las seis y cuarto de la tarde volvió el presidente al ministerio del Ejército, donde recibió varias visitas, permaneciendo en él hasta después de las nueve de la noche.

Un telegrama del presidente del Consejo a los capitanes generales

El conde de Xauen ha dirigido a los capitanes generales de región el siguiente telegrama:

«Al encargarme de la jefatura Gobierno y de la cartera del ministerio Ejército, es mi primer deseo, en relación este último cargo, hacerles saber que, contando con certeza absoluta de la bien probada lealtad, disciplina y elevado espíritu del elemento armado, he de dedicar urgentemente todo mi esfuerzo a mantenerlo en una completa paz y espiritual indispensable para la eficacia de los servicios de todos y que permita después afrontar serenamente, con todo género de asesoramiento y garantías de estudios, los problemas de la organización y material. Para todo ello cuento con la valiosa cooperación de V. E., a quien con el mayor afecto saludo, así como a todo el personal a sus órdenes.»

El conde de Jordana

Con motivo del telegrama que el general Berenguer dirigió al alto comisario de España en Marruecos al ocupar el Poder, el conde de Jordana le ha contestado lo siguiente:

«He recibido su telegrama, y felicito a V. E. muy sincera y respetuosamente en nombre de estas fuerzas militares de Marruecos, que pueden ofrecerse como modelo de disciplina y laboriosidad, y que están perfecta y solidamente unidas por un solo ideal, cual es el de servir a la Patria, al Rey y a su Gobierno, y reiterar a V. E., con motivo de la elevación a la Presidencia del Consejo de Ministros, su más incondicional y leal adhesión y testimonio de gratitud, al que uno el mío, a la par que un afectuoso saludo.»

Disponibles en Madrid

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» de ayer, domingo, autoriza al teniente general don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja para que fije su residencia en Madrid, como disponible.

Igual autorización publica con referencia al teniente general don Severiano Martínez Anido.

La medalla del Trabajo

Se ha concedido la medalla del Trabajo de oro al capitán general de Cataluña, don Emilio Barrera Lujando.

El conde de Xauen anuncia importantes reformas en el Ejército

Cumplimentaron al general Berenguer en el Ministerio del Ejército el infante don Fernando y representaciones del Consejo Supremo de Guerra y Marina, de la Escuela de Estudios Militares, Escuela Militar de Tiro y una nutrida Comisión de jefes y oficiales de la guarnición de Madrid.

El conde de Xauen se mostró satisfecho del estado de disciplina en que se encuentran los Cuerpos y su actitud respecto del Rey y del Gobierno.

Hablando con los comisionados, les dijo que rápidamente se procederá a implantar unas reformas en el Ejército que considera esenciales.

Después recibió a los generales Weyler, Luque, Navarro y otros.

También visitó al presidente el general Primo de Rivera.

El conde de Xauen hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones:

«No hay nada de particular, señores. Me han cumplimentado varias Comisiones, entre las cuales figura una muy numerosa de la guarnición de Madrid, y, entre otros, los generales Weyler y Primo de Rivera. Este ha venido a despedirse de mí.»

Hablando sobre la dimisión del embajador de España en la Argentina, señor Maeztu, el presidente del Consejo manifestó que no era cierta la noticia de que hubiese sido aceptada. Se trata —agregó— de una de tantas dimisiones formularias que están sobre mi mesa esperando resolución del Gobierno.

Reales decretos del ministerio de Marina

La «Gaceta» publicó los siguientes: Dictando reglas relativas a beneficios de rehabilitación y cancelación de la inscripción de condena.

Disponiendo que el contraalmirante de la Armada don Mateo García de los Reyes quede destinado para eventualidades del servicio.

Idem que el contraalmirante de la Armada don Salvador Carvia y Caravaca cese en el destino de director de la Escuela de Guerra Naval.

¿Se creará el Almirantazgo?

FERROL.—Se asegura que el nuevo Gobierno se propone crear el Almirantazgo —análogo al de Gran Bretaña— como departamento encargado de la asesoría técnica. Se añade que al frente del Almirantazgo figurará un hombre civil.

La labor de las Diputaciones

En la Diputación provincial facilitaron la siguiente nota:

«Después de las entrevistas celebradas con el Gobierno, el presidente de la Diputación provincial de Madrid, como presidente del Comité Ejecutivo de las Diputaciones de régimen común, ante los problemas planteados, de capital importancia para la vida de las Diputaciones (servicios agropecuarios, recaudación de contribuciones, subvención de caminos vecinales, etc.), y dada la importancia de ellos, ha convocado a dicho Comité Ejecutivo para uno de los próximos días, a fin de que el citado Comité se ponga en contacto con los señores ministros, por lo que se refiere a las obligaciones más arriba indicadas y para conocer las orientaciones que en cada uno de ellos estima el nuevo Gobierno ha de darse.

La reunión del Comité de Diputaciones se celebrará del 8 al 10 del corriente mes.

Ha visitado al presidente de la Corporación provincial el inspector provincial de Sanidad, señor Palanca, quien trató con aquél de las aportaciones de los Ayuntamientos de la provincia a la labor en pro de la sanidad.

LOS QUE MUEREN

Enrique Varela de Seijas

A consecuencia de una delicada operación quirúrgica, ha fallecido en Madrid el notable dibujante Enrique Varela de Seijas.

Asiduo colaborador de «Blanco y Negro», en la colección del fraternal colega quedan numerosas e inequívocas pruebas de su fino temperamento de artista, palpitante siempre de delicada elegancia.

Descanse en paz y reciba nuestro querido colega la expresión de nuestra condolencia.

CARABINEROS

Al alcalde de Aguila.—Interesando haga saber a Pedro Cayuela ha sido admitido de Real orden.

A los capitanes generales de la primera y tercera región.—Interesando la baja de Felipe Rabazo y José Caballero en los Cuerpos de su procedencia, por haber sido filiados como carabineros.

A los de las de Alicante, Huesca y Málaga.—Devolviendo para rectificar pro-

puestas de premio y constancia a los carabineros Francisco Javaloyes, Pedro Crespo y Angel López.

Destinos.—Comandantes: D. Joaquín Queral, a los Colegios; D. Elías Ramos, a la Comandancia de Barcelona; D. José Marqués, a la de Estepona; D. Antón Pieltain, a la Dirección General.

Capitanes: D. Federico Pérez Padilla, a la Comandancia de Granada; D. José Muñoz Valcárcel, a la Secretaría de la sexta Subinspección (Cádiz); D. José Muñoz, a la Comandancia de Madrid; D. Juan Gráu, a la Dirección General; D. Felipe Díaz de la Cruz, a la Comandancia de Tarragona.

Tenientes: D. Esteban Pueyo, a la de Lugo; D. Manuel García Rico, a la Barcelona.

Alféreces: D. José Lorenzo, a la de Barcelona, y D. Ramón Martínez Mora, a la de Algeciras.

LA CIUDAD UNIVERSITARIA

El Rey preside la reunión de la Junta Constructora

La Junta Constructora de la Ciudad Universitaria ha celebrado sesión bajo la presidencia de Su Majestad el Rey, asistiendo los señores ministro de Instrucción Pública, Tormo, Recaséns, Simónena, Yanguas, López Otero, Landicho, Casares Gil, Palacios, Ureña, Asín Palacios, Alemany, Aristizábal, Peláez, Octavio de Toledo, Folch, Díez Canseco y secretario, vizconde de Casa Aguilar.

Su Majestad el Rey dirigió un saludo al señor duque de Alba, quien, por razón de su cargo y como vicepresidente de la Junta, asistió por primera vez a las sesiones, y propuso que se acordase enviar un saludo a D. Eduardo Callejo, que ha cesado en este cargo, y a quien la Junta debe gratitud por el acierto e interés con que participó en sus trabajos desde que fué creada, ya que el señor Callejo fué el ministro que refrendó el decreto de creación de este organismo.

El Sr. López Otero, como arquitecto director, dió cuenta de tener terminado el proyecto de alcantarillado y el pliego de condiciones para ejecución de las obras. Podrán salir a concurso, en la primera quincena de este mes, las correspondientes al alcantarillado de la zona de Facultades con un presupuesto de un millón quinientas mil pesetas, e inmediatamente después, las obras de construcción de las Facultades de Medicina y Farmacia, Escuela de Odontología y Escuela de Arquitectura, que representan en conjunto un presupuesto de unos cuarenta y seis millones de pesetas.

Se están terminando los cálculos de presupuesto y preparación de condiciones del concurso para que pueda anunciarse a fines del mes actual o comienzos del próximo. En el examen de estos presupuestos parciales, la Junta se ocupó también del proyecto de plantaciones y ajardinamientos que representa una inversión de seis millones de pesetas, cifra que aunque parezca elevada no lo es si se tiene en cuenta que la superficie ocupada por jardines y bosques ha de ser de ciento veinte hectáreas. También es muy extensa la que ocuparán las vías pavimentadas por diversos sistemas, pudiendo calcularse alrededor de unos quinientos mil metros cuadrados.

Se informó la Junta de que había comenzado la trasplantación de arboles con las máquinas importadas de California, por medio de las cuales se espera poder salvar la mayoría del arbolado, y que con ellas pueden trasplantarse árboles hasta de ochenta o noventa centímetros de diámetro.

La Universidad de Méjico, que se propone edificar en el recinto de aquel Centro una serie de nuevas edificaciones que constituyan la Ciudad Universitaria de la República mejicana, ha solicitado de la Junta constructora de la de Madrid los planos y antecedentes.

El tesorero, Sr. Peláez, presentó el estado de pagos realizados y situación de fondos, acusando el balance un activo de 37.559.200 pesetas.

Por lo avanzado de la hora se aplazó hasta la próxima reunión, que se celebrará en la próxima semana, la comunicación de los detalles del viaje de propaganda por los países del Hispanoamérica realizado por el señor vizconde de Casa Aguilar, detalles que ya en líneas generales conocía la Junta por las co-

Homenaje al señor García Molinas

A las once de la mañana, se celebró con extraordinaria animación, en el Circo de Price, el homenaje que todas las instituciones de carácter benéficosocial a que pertenece tributaban al Sr. García Molinas, por la continuada y constante labor que desde hace tantos años viene realizando en pro de los menesterosos, y especialmente de los niños.

El acto, que estuvo admirablemente organizado, constituyó una manifestación espontánea y sincera de gratitud hacia el hombre bueno, que viene dedicado a la práctica del bien desde tantos años. Miles de niños, pertenecientes a los diversos Colegios, Asilos, Patronatos, etc., etc., en que interviene el señor García Molinas, ocuparon todas las localidades del Circo, dando una nota vistosa y de color los exploradores, que formaron en la pista y localidades bajas. En los palcos, y confundidos en democrática mezcla, se hallaban todas las personas significadas en la vida de Madrid por su actuación social. Ante el temor de hacer interminable la relación preferimos no dar nombres.

En el escenario artísticamente preparado, tomaron asiento los representantes de los Patronatos y Asociaciones organizadoras del homenaje, ocupando la presidencia el gobernador civil, que asistía en representación del ministro de la Gobernación, y el Sr. Suárez Somonte, que ostentaba la del ministro de Instrucción Pública, pues aunque el homenaje se ha querido que no tenga carácter político, el Gobierno se ha querido adherir al mismo.

Después de leídas las numerosas adhesiones recibidas, entre las que figuraban como más destacadas las de los Infantes D. Juan y D. Gonzalo e Inauras doña Beatriz y doña Cristina, don Serafín Álvarez Quintero leyó magistralmente, como él sabe hacerlo, un hermoso trabajo, en el que en nombre de los niños y menesterosos pertenecientes a todas las Sociedades allí congregadas se ofreció al Sr. García Molinas la prueba de cariño y adhesión que representaba el acto. Las cuartillas de los hermanos Quintero, llenas de poesía y espiritualidad, fueron apreciadas con verdadero entusiasmo.

A continuación el notabilísimo artista Alfredo Hurtado, conocido en el mundo del cinematógrafo y del teatro por «Pitúsín», perfectamente caracterizado de gófillo madrileño, recitó un admirable monólogo de D. Carlos Arniches, escrito expresamente para este homenaje, en el que con la característica gracia del ilustre sainetero madrileño se condensaba toda la sal y gracejo del pitluelo de Madrid. «Pitúsín», que tuvo uno de sus mayores aciertos de interpretación, así como Arniches, fué larga y justamente aplaudido.

Después, doña María Soriano, directora de la Escuela Central de Anormales, leyó un trabajo bellissimo, todo ternura y emoción, en nombre de las madres españolas, que tanta gratitud deben al señor García Molinas por su labor en favor de la infancia.

El gobernador civil y el director de Primera Enseñanza se asociaron, en nombre del Gobierno, al acto en discursos muy sentidos y elocuentes, y por últimos el Sr. García Molinas, visiblemente emocionado, leyó unas cuartillas dando las gracias.

El acto, verdaderamente hermoso y emocionante, ha constituido una nota delicada de ternura y amor, saliéndose por original y perfectamente preparado de los moldes corrientes de esta clase de homenajes.

Todos los niños, varios millares, desfilaron rápidamente ante el Sr. García Molinas, aclamándole.

Una numerosa orquesta, formada por comunicaciones recibidas, y en el cual ha quedado concertada la construcción de casas para residencias de estudiantes de Cuba, Chile, Argentina, Perú y Uruguay, por los Gobiernos de estos países, quedando asimismo entabladas negociaciones con otros.

Al punto de terminar su construcción, la residencia «Fundación del Amor» podrá inaugurarse dentro del mes próximo y ser ocupada por escolares.

la Asociación de Ciegos y la banda del Reformativo del Príncipe de Asturias, alternativamente, amenizaron el destierro, que resultó brillantísimo y se verificó con un orden perfecto, a pesar del enorme número de niños que concurrieron al acto.

La fiesta ha sido un verdadero acierto por su espontánea y conmovedora sencillez, pudiéndose la calificar de Homenaje del niño a su amigo García Molinas, y ha dejado un agradable recuerdo cuantos a ella concurrieron por la simpatía y efusión y sincera con que se desarrolló, mereciendo todo género de elogios sus organizadores, que acertaron a formar y desarrollar un programa verdaderamente emocionante.

El Sr. García Molinas fué aclamado y felicítadísimo por las innumerables personas que asistieron al acto.

ULTIMA HORA

Concursos

Salen a concurso las siguientes plazas: Una de comandante de Ingenieros en la plantilla de la Dirección general de Preparación de campaña; otra de capitán o comandante del mismo Cuerpo en el establecimiento industrial de Ingenieros, y en este mismo establecimiento, tres tenientes de la escala activa.

Gacetillas de teatros

ZARZUELA

Hoy, lunes, a las diez y media, se presentará en este favorecido teatro el espectáculo en un prólogo, nueve cuadros y un epílogo, de fama mundial, «Maya». Protagonista, Lola Membrives.

Mañana, martes, a las seis y a las diez, despedida de la admirable compañía de bailes rusos, La Pavlova.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 10,30, Sancho Avendaño.

LARA.—A las 6,30, Para ti es el mundo. A las 10,30 (función homenaje a don Carlos Arniches), Para ti es el mundo.

COMEDIA.—A las 6, concierto por J. Cubiles. A las 10,30, ¿Qué da usted por el conde?

FONTALBA.—A las 6,50 y a las 10,30, La felicidad de ayer.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, Péame, Luciano. A las 10,30, La condesa está triste...

ESLAVA.—A las 6,30, La caletera. A las 10,30, La picarona.

ZARZUELA.—A las 6,30, Maya. A las 10,30, espectáculo bailes rusos Pavlova.

COMICO.—A las 6,30, Seis pesetas. A las 10,30, El cuatrigémino. Próximamente, estreno De cuarenta para arriba...

REINA VICTORIA.—A las 6,15, El pájaro sin alas. Noche, no hay función.

ALCAZAR.—A las 6,30, Los caoiques. A las 10,30, La educación de los padres.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,30, Canción de cuna (reposición) y Recital poético, por José González Marín. Noche, no hay función.

FUENCARRAL.—A las 6,30 y a las 10,30, El alma de la copla.

MARAVILLAS.—A las seis, La Malquerida. A las 6,30, Pepa Doncel.

GRAN METROPOLITANO.—A las 6,15, Los aparecidos y La boda de la Paloma. A las 10,30, La campana rota.

MARTIN.—A las 6,30 y a las 10,30, Arriba y abajo y Cha-Ca-Chá.

ROMEA.—A las 6,30, y 10,30, ¿Por si las moscas!

ELDORADO.—A las 6,30, Los boqueños y Cambios naturales. A las 10,30, Cambios naturales y El paraíso perdido.

PAVON.—A las 6,15 y a las 10,30, Que se mueran las feas.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, gran función de circo. Exito de Ryss y La mujer radio. A las 12, combates de grecorromana.

FRONTON JAI ALAI.—A las cuatro de la tarde, grandes partidos a pala y a remonte.

Sindicato de Publicidad, Barbieri, 8.

Los mejores sombreros los vende

VILLAR

Toreros y hombres adinerados, tened presente el nombre de Villar!

Calle Mariana Pineda

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1
Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13
Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

— DE —

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte
Leganitos, 1 y Clavel, 13

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE FEBRERO DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico
El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 15 de febrero, de Gijón el 16 y de Coruña el 17, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.
Próxima salida el 13 de marzo.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata
El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 5 de febrero, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de marzo.

Línea del Mediterráneo a Cuba New-York
El vapor «Marqués de Comillas», saldrá de Barcelona y Tarragona el 4 de febrero, de Valencia el 5, de Alicante el 6, de Málaga el 7 y de Cádiz el 9, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York.
Próxima salida el 25 de marzo.

El vapor «Magallanes», saldrá de Barcelona y Tarragona el 2 de marzo, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Málaga el 5, de Cádiz el 6 y de Vigo el 8, para New-York y Habana.
Próxima salida el 23 de abril.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, Capilla, Orquesta, etc.
Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para informes, en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela-Colombia

El vapor «Juan Sebastián Elcano», saldrá de Barcelona el 13 de febrero, de Valencia el 14, de Málaga el 15 y de Cádiz el 17, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida el 11 de marzo.

Línea de Filipinas
El vapor «León XIII», saldrá de Bilbao el 26 de enero, de Liverpool el 2 de febrero, de Gijón el 5, de Coruña el 6, de Vigo el 7, de Cádiz el 10, de Cartagena el 11, de Valencia el 12, de Tarragona el 13 y de Barcelona el 15, para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Póo
El vapor «Legazpi», saldrá de Barcelona el 15 de febrero, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).
Próxima salida el 15 de marzo.

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAF. CAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICISLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24
Teléfono 10.865

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS
INGLES - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES
ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA :- LITOGRAFIA :- RELIEVES :- OBJETOS DE ESCRITORIO :- LIBROS HOJAS MOVIBLES :- ENCUADERNACION :- ARTICULOS DE DIBUJO :- CAJAS PARA DOCUMENTOS :- CARNETS :- CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Paseo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestato. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seiffeld (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de difurnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

cero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sennel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON
VICTOR SARASQUETA
EIBAR (GUIPUZCOA)

"PARATODOS"
Escopeta de fuego central, dos tiros en calibres 12-16-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las pólvoras y cargas. Cámara de acero. Caja de nogal. Delantera con resortes. Seguro automático.
Pida este catálogo y detalles a Victor SARASQUETA—Eibar
Será atendido con esmero y prontitud
No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA

"HISPANIA"
Última novedad. Escopeta de magnífica presentación. Cámara de acero extra. Triple cierre Purdy. Llave encajada de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Caja de nogal selecto. En calibres y grados de chok a gusto del comprador. Instrucciones automáticas. Grabado fino.
Hispania B. E. 625 pesetas
No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA

"EDER"
La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillos ocultos. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Delantera con resortes. Caja de nogal. En calibres a gusto del comprador. Como también los grados de chok y longitud de cámaras y medidas de la cañeta.
Eder 216-300 pesetas
La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES
Noticias y artículos industriales
En segunda o tercera plana
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS
Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



"AHEMO"

LA MARCA MAS AGREDITADA DE FABRICACION ALEMANA
Transformadores,
Cascos, Reostatos,
Rectificadores

Representante para España:
Euge Runde
(provincia de MADRID)

¡Muy interesante!

De la venta por mayor y envío a provincias, está encargada la casa

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene LECHE ANTISEPTICA NALLIM, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 3,50 pesetas frasco de gran duración. Pedid a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

FEDERICO BONET

Apartado de Correos número, 501 MADRID

